

传承岐黄薪火 弘扬中药文化 ——上海市医药学校中药专业育人工作硕果累累

在中药振兴发展的时代浪潮中,上海市医药学校以坚定的文化自信与出色的育人实践,勇立潮头,成为中药专业人才培养的摇篮。从精品课程的创新突破,到工匠学院的落地生根,再到学子赛场的荣耀绽放,每一步都彰显着学校深耕中医药教育领域、弘扬传统文化的使命担当。

课程建设彰显硬核实力:上海市医药学校《中药调剂技术》课程凭借扎实的教学内容、创新的教学模式,成功入选2023年职业教育国家在线精品课程。该课程不仅展现了学校在教学改革中的优势地位,更意味着其教学资源将通过国家职业教育智慧教育平台,辐射全国,为培养高素质中药调剂人才贡献力量。未来五年,学校将持续优化课程建设,发挥示范引领作用,让更多学子受益于优质教学资源。

产教融合搭建成才阶梯:2024年12月,上海中医药大学与上海医药有限公司工匠学院教学点在上海市医药学校正式挂牌,这是学校深化校企合作的重要里程碑。揭牌仪式上,行业精英、领导嘉宾齐聚一堂,共同见证这一重要时刻。仪式上,工匠学院专家委员会的成立与宋燕职工创新工作室的授牌,为教学与研究注入强大智力支持,推动中药技术革新与工艺改进。活动中,上海市医药学校优秀毕业生荣耀归来,以自身成就激励学弟学妹,传承匠心精神。此外,全国劳动模范王军的工匠精神培训与行业专家关于中药行业发展趋势的讲座,更拓宽了学子的视野,坚定了他们投身中药行业的决心。

赛场佳绩印证育人成效:2025年初,上海市医药学校徐爽、王伊涵同学在第八届全国医药行业特有职业技能竞赛中药调剂员赛项中斩获佳绩。这份荣誉不仅是对他们个人努力的肯定,更是学校重视实践教学、注重传统文化传承的有力证明。

中药是中华民族瑰宝,承载着千年的智慧与文化,作为年轻一代,肩负着复兴中华传统文化的历史重任。学校2003届优秀毕业生吴昊,在工作中刻苦钻研中药理论,磨砺提升专业



技能,先后荣获“上海市技术能手”“上海市青联履职优秀委员”“中药行业协会职业技能等级认证考评员”等荣誉,2017年以自己深厚扎实的实务功底获“上海工匠”荣誉称号。

学校中药专业的蓬勃发展,不仅为行业输送中药专业人才,更通过教育的力量,让中药文化在年轻一代心中生根发芽。在上海市医药学校,学子们通过系统的专业学习与丰富的实践活动,深入了解中药文化的博大精深,掌握传承与创新的本领。未来,他们将带着这份责任与使命,投身中药事业,为传承中华优秀传统文化贡献力量。

与传承同行,与卓越并肩。欢迎广大学子加入上海市医药学校中药专业,开启文化浸润与技能提升的双重成长之旅,成为中药文化传承与创新的时代新人!

- **中本贯通:** 制药工程。
- **普通中专:** 药剂、药品食品检验、生物制药工艺、制药技术应用、中药、制药设备维修、医疗器械维修与营销、老年人服务与管理。
- **微信公众号咨询:** 请扫描右下二维码,在公众号下方咨询或留言。
- **网络直播:** 关注学校微信公众号,及时收看学校招生咨询的直播。
- **校址:** 浦东新区沈家弄路700号
- **网址:** www.spsedu.cn
- **电话:** 58855119、58602952
- **校园开放日:** 5月10、17日,6月1、7日



建设学生喜欢的现代化、精致化匠心学校 ——上海市商贸旅游学校简介

上海市商贸旅游学校是黄浦区教育主管部门下属的一所国家级重点中等职业学校。学校现有浦东、浦西2个主校区,总占地面积58730平方米、总建筑面积51023.3平方米,共有全日制在校学生1700名,在岗教职工200余名。

学校聚焦高质量发展,积极担当职业教育改革创新的“开路先锋”。根植海派文化、江南文化和红色文化,拓展“有能力的好人”育人内涵;深化产教融合,创新专业集群发展;深耕三教改革,打造面向人的定制化、个性化、弹性化、多元化和数字化的“开放学习空间”;以“开放之力、创新之核、精致之美”为特色,建设学生喜欢的现代化、精致化匠心学校,助力师生出彩,服务城市美好生活。

学校设立商贸旅游、数字文创2个专业群,作为同济大学职业技术教育学院的实验基地,充分借助研究型大学的教育科研优势指导改革发展。学校与上海杉达学院、上海师范大学天华学院、上海旅游高等专科学校等高校共建中本中高贯通专业,2024学年设有3个中本贯通专业,7个中高职贯通专业,13个中职专业。

学校现有正高级教师3名,高级讲师46名,全国技术能手2名,上海工匠2名;市级中职名师工作室3个,市教育工会劳模工作室1个,区总工会创新工作室2个。各专业都搭建了由学科带头人、骨干教师、专业教师组成的教师梯队。

教师团队屡次参加全国、上海市职业院校教学能力大赛并获得优异成绩。“都市旅游教师教学创新团队”2022年入选首批上海市职业院校市级教师教学创新团队立项建设项目。



在历届上海市星光大赛中获得金牌指导教师称号的教师多名,目前全市的八星、九星金牌指导教师均为我校教师。学校每年从企业、行业聘请70多位专家担任特聘专兼职教师,建有校外实训基地百余个。

学校全额出资举办职业培训机构“上海商贸旅游职业技能培训中心”;学校与法国蓝带国际 Le Cordon Bleu International BV合作举办职业技能培训机构“上海蓝带厨艺学校”。

2025年招生专业

- **中本贯通:** 酒店管理、旅游管理、数据科学与大数据技术。
- **中高职贯通:** 旅游管理、酒店管理与数字化运营、现代物流管理、广告艺术设计。
- **中专专业:** 市场营销、旅游外语、航空服务、中餐烹饪、西餐烹饪、商务英语、文物保护技术、艺术设计与制作、数字影像技术、旅游服务与管理、计算机应用(人工智能服务)、电子竞技运营与管理。
- **招生咨询地点:** 黄浦区贵州路189号 招生就业办公室
- **网址:** https://smly.hpe.cn
- **电话:** 63220006、63220183



技能冠军展风采 以赛促学育人才 ——上海市贸易学校精彩亮相上海市第二届职业技能大赛

3月23日,以“技能造就美好未来”为主题的上海市第二届职业技能大赛在国家会展中心盛大开幕。本次比赛共设置101个赛项,吸引近千名选手同台竞技。

上海市贸易学校参加了此次大赛的技能展览展示活动,向公众展示了职业教育高质量发展的丰硕成果,受到现场观众特别是广大青少年的关注和好评。

匠心展台引瞩目,政校联动育人才

学校展区集中展示了糖艺/西点制作、烹饪(西餐)和烘焙三个世赛项目成果。栩栩如生的糖艺雕塑、创意十足的西点造型、香气四溢的烘焙作品,引得观众纷纷驻足。学生现场演示的拉糖、分子料理等“绝活”,驻足欣赏的观众络绎不绝。

开幕式后,市人社局、市教委以及各区人社局领导专程来到学校展台,慰问师生,观看学生技能展示,并勉励学校继续培养更多高素质技术技能人才。

竞赛育人结硕果,能工巧匠显身手

近年来,上海市贸易学校在技能人才培养方面取得显著成效。学校坚持“以赛促教、以赛促学”的育人理念,近三年先后培养出3名国家集训队选手、7名全国技术能手,在上海市职业技能大赛、全国技能大赛等各级赛事中屡获佳绩。

在今年即将到来的相关市赛、国赛等比赛中,学校参赛选手们正以饱满的热情投入训练,他们展现出的专业素养和精湛技艺,彰显了贸易学子追求卓越的工匠精神。学校师生将继续发扬顽强拼搏的精神,力争在各项赛事中再创佳绩,为上海职业教育增光添彩。

产教融合向未来,技能绽放启新篇

校长钟伟岚在接受媒体采访时表示:“接下来我校将进一步夯实技能人才培养成效,推进技



能竞赛赋能教育教学,充分发挥学校的办学特色和办学优势,深化校企合作、产教融合,为服务国家、上海产业、区域经济及行业发展,服务市民对高品质生活的需求,培养更多高素质技术技能人才,让“技能造就美好未来”绽放时代光芒!”

学校与百余所知名企业建立合作关系,开展产教融合、校企合作、工学结合的人才培养模式探索,稳步推进国际合作交流,拓宽师生国际视野,积极参与国家乡村振兴战略,获得了良好的社会声誉。未来,学校将坚持以立德树人根本、以服务发展为导向,始终坚持“为每一位学生的终身发展服务”的办学理念,致力于将学生培养成心理健康、职业素养好,具有服务意识和奉献精神的阳光职业人。

- **中本贯通:** 物联网工程、国际经济与贸易(食品进出口)、酒店管理、食品营养与健康。
- **中高职贯通:** 电子商务、食品智能加工技术、现代物流管理、大数据技术、软件技术。
- **中专专业:** 国际商务、电子商务、商务英语、数字媒体技术应用(新媒体影视)、物联网技术应用、大数据技术应用、计算机网络技术(网络管理与维护)、西餐烹饪、西餐烹饪(咖啡制作)、食品加工工艺(食品营养与检测)、智慧健康养老服务。
- **杨浦校区:** 杨浦区赤峰路43号(近四平路)
- **普陀校区:** 普陀区云岭西路689弄170号(近祁连山南路)
- **学校网址:** http://shsmlyxx.edu.sh.cn
- **咨询电话:** 65976136、52692814、18001907686
- **校园开放日:** 5月17日



厚德尚美润心 砺技强生铸星 ——上海市群星职业技术学校特色简介

上海市群星职业技术学校创建于1984年,是上海市公办综合性重点中职校,学校交通便利,学习环境优美。学校被评为“十四五”期间上海市中小学(含中等职业学校)行为规范示范校、上海市中小学(中职校)劳动教育特色校、上海市依法治校标准校、上海市安全文明校园、上海市绿色学校、浦东新区艺术特色学校、浦东新区文明校园。学校地处后世博发展园区和前滩中央商务区之间,享受“环浦东国际影视产业园”和“环浦东动漫产业发展园”双园联动辐射,为校企合作、引企入校提供地域优势。

目前,学校开设有数字媒体艺术(中本贯通)、游戏艺术设计(中高贯通)、艺术设计(中高贯通)、数字媒体艺术设计(中高贯通)、人工智能技术应用(中高贯通)、融媒体技术与运营(中高贯通)及新闻传播类、文化艺术类、旅游服务类、电子信息类等14个专业,积极服务于上海“四大品牌”“五个中心”建设和浦东“六大硬核”产业,推动职业教育专业建设紧密对接产业转型升级,努力培养具有新时代工匠精神的技术技能人才。

学校以培养学生兴趣为根基,以专业拓展为途径,以专业社团为载体,举办了丰富多彩的课外活动。群星动漫节、群星电影梦工厂、漫展中华传统文化、群星社团节等校园文化活动层出不穷,国防教育活动、学生18岁成人仪式、社会实践活动、体育嘉年华等实践参与类活动遍地开花,创意时装秀比赛、Cosplay比赛、摄影比赛、校园十佳歌手、个人才艺秀、朗诵大赛等竞赛类文体类活动层出不穷。学校课外活动丰富多彩,充分体现专业与德育的融合,让学生在项目活动中实现自驱式成长。

升学有望,就业有路。2024年,动漫与游戏制作、艺术设计与制作、数字影像技术、电子竞技运营与管理、计算机应用、计算机平面设



计专业学生的升学比例明显提高。西餐烹饪、中西面点专业学生以就业为主,就业率和专业对口率均在98%以上,且学生在高星级酒店就业,获得高薪的比例较高。2024年,学校根据总体安排,6月初举行了校园招聘会,来自各行业共50多家合作企业参加校园招聘活动,包括上海外滩华尔道夫酒店、浦东香格里拉酒店、前滩香格里拉酒店、金茂集团、东方明珠塔有限公司、上海科技馆、上海迪士尼度假区、上海众网等单位。校园招聘为企业与学校、企业与学生提供了互通交流的机会,为实习生、毕业生的顺利实习与就业提供了重要平台。

- **中本贯通:** 数字媒体艺术。
- **中高职贯通:** 游戏艺术设计、艺术设计、数字媒体艺术设计、人工智能技术应用、融媒体技术与运营。
- **面试要求:** 本校中本中高专业均不需要面试。
- **教学校区:** 浦东新区德州路240号 耀华路380号
- **住宿校区:** 浦东新区耀华路550弄
- **咨询电话:** 68312778、68325260
- **学校网址:** www.vsqx.pudong-edu.sh.cn
- **校园开放日:** 5月18、24、25日

